

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

I. Изъ жизни и исторіи епархіи.

Торжество освященія новаго храма въ Рдейской женской обители, Старорусскаго уѣзда.

19-е сентября навсегда останется памятнымъ въ лѣтописи Рдейской женской обители; въ этотъ день Высокопреосвященнѣйшимъ Гуріемъ, Архіепископомъ Новгородскимъ и Старорусскимъ, въ сослуженіи собора священнослужителей, совершенно освященіе новаго, величественнаго трехпрестольнаго храма, устроеннаго на средства нынѣ уже умершаго потомственнаго почетнаго гражданина А. Н. Мамонтова. Благостному Архипастырю Рдейская пустынь будетъ признательна за то, что онъ, не смотря на множество утомляющихъ дѣлъ его, какъ правителя обширной паствы Новгородской, не смотря на продолжительныя въ теченіи нынѣшняго лѣта три поѣздки для обозрѣнія епархіи и для освященія двухъ церквей, не отказался отъ личнаго прибытія на освященіе новаго храма, выразивъ при этомъ желаніе обозрѣть и пять приходскихъ храмовъ, лежащихъ на пути проѣзда въ Рдейскую обитель.

17-го сентября съ утреннимъ поѣздомъ Новгород. жел. дор. Его Высокопреосвященство, въ сопровожденіи соборнаго ключаря, протодіакона и иподіакона; выѣхалъ въ Старую Руссу для слѣдованія отсюда на лошадяхъ въ Рдейскую пустынь. Къ прибытію поѣзда въ Старую Руссу собрались для встрѣчи Архипастыря на вокзалѣ: Настоятель Старорусскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, Архимандритъ Алексій, смотритель духовнаго училища В. А. Смирновъ, благочинный городскихъ церквей свещ. Поспѣловъ, уѣздный исправникъ и друг. Такъ какъ въ этотъ день предстоялъ большой переѣздъ до Поддорской церкви, гдѣ былъ назначенъ ночлегъ, то никакой официальной встрѣчи въ г. Старой Руссѣ, по распоряженію Владыки, не было ему сдѣлано, и лишь только въ ожиданіи подачи лошадей, Владыка заѣхалъ на самое короткое время въ Спасо-Преображен-

скій монастырь, чтобы поклониться чудотворной Старорусской иконѣ Божіей Матери и отсюда отправился въ путь къ Марьино-Спасителевской церкви, отстоящей отъ Старой Руссы въ 8 верстахъ. Встрѣченный здѣсь въ оградѣ мѣстнымъ причтомъ, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ, и, по окончаніи обычнаго молебствія, обратился къ собравшемуся народу съ словомъ назиданія, сказавъ въ немъ приблизительно слѣдующее: радъ видѣть васъ собравшихся въ этотъ храмъ, въ которомъ обрѣтается особо чтимая икона Спасителя нашего; икона эта издавна известна и чтится окружающимъ населеніемъ, она драгоценна не только для васъ, но и для всѣхъ христіанъ, ибо что можетъ быть дороже имени Спасителя нашего; нѣтъ имени выше имени Господа: Господь пострадалъ за насъ, воскресъ и сѣдитъ одесную Бога Отца, уготовляя намъ спасеніе. Кто вѣруетъ въ Господа, съ благоговѣніемъ произноситъ имя Его и чтитъ Его святую икону, тотъ спасенъ будетъ; Господь верховный вождь нашъ и устроитель нашего спасенія; Онъ здѣсь на землѣ даруетъ намъ всѣ средства для нашего спасенія; и тамъ на небѣ уготовляетъ обители для любящихъ его и хранящихъ его заповѣди. Господь да пребудетъ съ вами и дастъ вамъ миръ и благодать Свою. Да будетъ имя Господне благословенно во вѣки и имя Спасителя сладчайшимъ для вашего сердца. Затѣмъ Святитель облобызалъ ликъ Спасителя. Явленіе этого образа мѣстное преданіе относитъ къ 18 столѣтію. Сначала икона Спасителя находилась въ часовнѣ, а потомъ съ устройствомъ храма была перенесена и поставлена по правую сторону царскихъ вратъ. Владыка обратилъ вниманіе и на хоръ любителей—крестьянъ, управляемый учителемъ Ивановымъ, который состоитъ также и церковнымъ старостою.

Слѣдующая, подлежащая обзору, была Зехинская церковь. Эта церковь устроена въ 19 столѣтіи; хотя особымъ благолѣпіемъ и не блистаетъ, но содержится въ порядкѣ. И здѣсь неутомимый Святитель не оставилъ собравшихся словомъ утѣшенія, въ которомъ по случаю продолжавшейся недѣли по Воздвиженіи выяснилъ силу и значеніе Креста Господня. Въ храмѣ были собраны учащіеся въ церковно-приходской школѣ, которыхъ Владыка испытывалъ въ знаніи Закона Божія и отвѣтами ихъ остался доволенъ. Въ домѣ священника, куда, по приглашенію послѣдняго, зашелъ Владыка изъ церкви, онъ мило стиво бесѣдовалъ съ хозяиномъ, спрашивая о мѣстности, приходѣ, при чемъ обратилъ вниманіе и на то, что народъ съ особымъ усердіемъ встрѣчалъ его, оставляя свои полевыя работы и сѣша въ храмъ.

Изъ Зехина путь лежалъ къ Вѣкшинской церкви. Церковь эта новая и приходъ существуетъ сравнительно недавно. Хотя населеніе прихода и невелико, но къ прибытію Владыки собралось народу очень много. Видя собравшихся, Владыка обратился къ нимъ съ своимъ обычнымъ задушевнымъ словомъ. Хотя вижу я васъ, началъ Архипастырь, въ первый разъ и не имѣю свободнаго времени долго бесѣдовать съ вами, но тѣмъ не менѣе, по своему Архипастырскому долгу, выражаю вамъ благожеланіе, чтобы благодать Божія пребывала съ вами, и миръ Божій богато вселялся въ сердцахъ вашихъ, но все это дается тѣмъ, кто вѣруетъ чистымъ сердцемъ въ Господа нашего Іисуса Христа, исполняетъ Его заповѣди и со вниманіемъ слушаетъ Его святое слово. По этой вѣрѣ въ распятаго и воскресшаго Господа всѣ мы именуемся христіанами и составляемъ изъ себя общество избранныхъ чадъ Божіихъ. Крестное знаменіе, которое мы изображаемъ на себѣ, служитъ символомъ нашего спасенія во Христѣ и единства нашего между всѣми въ вѣрѣ и любви Христовой. Итакъ ради заслугъ Христа Спасителя сдѣлавшись чадами Божіими, будемъ хранить въ себѣ ту благодать Божію, которую получили въ таинствѣ крещенія, и умножать миръ и любовь къ братіямъ нашимъ, искупленнымъ безцѣнною кровію Господа нашего Іисуса Христа,—и тогда спасеніе наше будетъ не далеко отъ насъ. Духъ святой будетъ обитать въ сердцахъ нашихъ и очиститъ насъ отъ всякія скверны, содѣлаетъ насъ достойными царства Божія. По окончаніи рѣчи, съ особымъ вниманіемъ выслушанной предстоящими, Владыка въ храмѣ же проэкзаменовалъ учениковъ церковно-приходской и земской школъ, спрашивалъ затѣмъ о школьномъ помѣщеніи, есть-ли квартира для учительницы и, на короткое время посѣтивъ домъ свящ. Богословскаго, отбылъ къ Поддорской церкви.

Такъ какъ время клонилось уже къ вечеру, то жители деревень, мимо которыхъ лежалъ путь Владыки, встрѣчали его у своихъ домовъ съ фонарями, а въ полѣ зажигали костры, особенно вблизи мостовъ и въ мѣстахъ неудобныхъ и опасныхъ для проѣзда, привѣтствуя проѣзжавшаго Святителя земными поклонами. Въ началѣ 9 часа Архипастырь прибылъ къ Поддорской церкви, около которой собрался, кажется, весь приходъ; храмъ совнѣ и внутри былъ залитъ огнями. Когда остановился экипажъ Владыки, народъ почтительно разступился, давая свободный проходъ къ церкви, а дѣти бросали къ ногамъ Святителя цвѣты. По обычномъ молебствіи Владыка сказалъ обычное свое душевное слово, приблизительно слѣдующаго содержанія:

впервые посѣщаю я васъ, но всѣ вы давно близки мнѣ, какъ чада ввѣренной моему попеченію церкви; не могу не выразить своей радости, что вы, не смотря на позднее время, ожидали меня, чтобы принять отъ меня Божіе благословеніе. Это, конечно, свидѣтельствуетъ о томъ, что вы живете по уставу церкви и находитесь въ единеніи съ ея служителями; затѣмъ, выяснивъ высокое значеніе церковныхъ уставовъ для жизни христіанина и необходимость ихъ исполненія, Владыка закончилъ свое слово слѣдующими словами: сообразуйте же жизнь свою съ уставами церкви и тогда вы будете крѣпкими и душевными и тѣлесными силами, ибо только церковь своими мудрыми правилами прочно устояетъ и временную и вѣчную жизнь своихъ чадъ. Преподавъ всѣмъ благословеніе, Владыка въ 10 часу отбылъ на покой въ домъ мѣстнаго священника и благочиннаго Граничнова. На слѣдующій день до Рдейской пустыни подлежала обзорѣню одна Наволокская церковь и потому отъѣздъ былъ назначенъ не рано, въ 9 часу. На пути проѣзда приходилось встрѣчать толпы богомольцевъ, идущихъ въ обитель на торжество освященія храма и думалось, что въ Наволокскомъ храмѣ немного будетъ народу, между тѣмъ и здѣсь многіе видимо давно ожидали Святителя, желая принять отъ него благословеніе, а потому благостный Архипастырь, удовлетворяя общему желанію и зная, съ какимъ вниманіемъ всѣ слушаютъ его простыя, сердечныя слова, и здѣсь не оставилъ собравшихся своимъ назиданіемъ, въ которомъ, говоря о благоговѣнномъ почитаніи Пресвятой Дѣвы Маріи, указывая на ея великія милости, явленныя русскому народу, убѣждалъ приступать къ покрову и заступленію Царицы Небесной съ теплою вѣрою и молитвою. Тогда можно, говорилъ Владыка, надѣяться на милость Сына Ея и Бога нашего.

Изъ храма Владыка на недолго зашелъ къ мѣстному священнику и тотчасъ отправился въ Рдейскую пустынь. Здѣсь уже съ утра съ нетерпѣніемъ всѣ ожидали дорогого гостя. Лишь только вдали показался экипажъ Владыки и его свиты, духовенство въ богатыхъ золотыхъ облаченіяхъ, съ хоругвями и иконами, въ сопровожденіи всѣхъ сестеръ обители и пріѣзжихъ гостей, между конями былъ и сынъ строителя А. А. Мамонтовъ, вышло за ограду монастыря для встрѣчи Архипастыря. Въ сопровожденіи крестнаго хода, при колескольномъ звонѣ, Владыка прослѣдовалъ въ домовую церковь. При пѣніи многолѣтія Святителя взялъ крестъ и, осѣнивъ имъ всѣхъ, началъ говорить свое привѣтственное слово, обращаясь къ инокинямъ. Ваша обитель своить вдали и уединеніи, въ ней самое лучшее

мѣсто для спасенія; недаромъ и древніе пустынники избирали именно такія мѣста; здѣсь они спасались и утѣшались въ бесѣдѣ съ Богомъ. Въ настоящее время путь въ вашу обитель, бывшій почти непроѣзднымъ, улучшился, и самая обитель совнѣ достаточно благоукарасилась, но вы, поселившіеся въ этой мѣстности, должны обращать свое вниманіе не столько на внѣшнее благоукарашеніе обители, сколько на внутреннее благоустройство своихъ душъ. Обители тѣмъ особенно привлекательны, когда насельницы ихъ сіяютъ въ своей жизни многообразными христіанскими добродѣтелями: смиреніемъ, простотою, любовію, какъ нѣкими драгоцѣнными камнями. На свѣтъ вашей жизни потекутъ тогда люди, ищущіе духовнаго свѣта среди тьмы грѣховной, и принесутъ вамъ все необходимое для внѣшней вашей жизни. Правда не легко, а труденъ первоначальный путь иноческой жизни; наша душа, объята грѣхомъ, подобна дикой пустынь, бываетъ засорена разными страстями и похотѣніями, такъ что въ ней не бываетъ видно никакого свѣта, но по мѣрѣ того, какъ мы будемъ очищаться подвигомъ поста и молитвы отъ разныхъ сорныхъ травъ — нечистыхъ мыслей и пожеланій, она отерывается живительному дѣйствію лучей Божественной благодати и быстро начинаетъ благоукарашаться и блистать разнообразными добродѣтелями, какъ бы нѣкими благовонными цвѣтами, и тамъ, гдѣ прежде была дикая пустыня, процвѣтаетъ духовный рай. И вы тогда почувствуете внутри невыразимую сладость и легко пойдете по ступенямъ добродѣтелей выше, стремясь къ незаходимому духовному свѣту. Послѣ своего слова Владыка, какъ бы не чувствуя усталости, благословлялъ всѣхъ собравшихся въ храмъ, и уже около 2-хъ часовъ отбылъ въ отведенные для него покои, готовясь въ этотъ день къ совершенію всенощнаго бдѣнія.

Считаемъ нужнымъ для полноты описанія настоящаго путешествія Владыки вкратцѣ коснуться исторіи Рдейской пустыни и новаго храма. По сохранившимся свѣдѣніямъ Рдейская пустынь стала извѣстною въ 17 ст.; въ то время она была мужскою и стояла на стени благоустроенныхъ монастырей; въ своемъ владѣніи она имѣла два приписныхъ монастыря Троицкій и Николо-Хвоинскій, 301 д. крестьянъ, пахотной земли на 198 четвертей, не мало сѣнныхъ покосовъ и лѣсу. Въ 18 ст. она была упразднена и церковь обращена въ приходскую; монастырскія угодья назначены были въ казну, иконы, колокола и проч. отданы въ другіе монастыри и приходскія церкви. Указамъ Св. Синода отъ 29 октября 1886 бывшій Рдейскій мужской монастырь обра-

щенъ въ женскую общину съ училищемъ для малолѣтнихъ дѣтей, а въ 1894 г. община переименована въ пустынь. Единственнымъ благоукарасителемъ новой пустыни явился потомств. почетн. гражданинъ А. Н. Мамонтовъ (нынѣ умершій), соорудившій на свои средства монастырскіе корпуса, домъ для причта, гостиницу и новый трехъпрестольный храмъ. Храмъ устроенъ по проекту акад. Каминскаго 2-го; исполнителемъ работъ былъ архитект. Борютинъ, — стоимость храма простирается свыше 350000 р., одинъ иконостасъ прекрасной работы бѣлаго мрамора стоитъ болѣе 25 тыс. (работа московск. мастера Захарова), всѣ иконы писаны въ Москвѣ художниками Ведянинымъ и Кореневымъ, особенною художественностью отличаются иконы св. Зосимы и Савватія и препод. Александра, игумена обители неусыпающихъ, подсвѣчники и ломпады, всѣ массивной работы, бронзовыя; прекрасной работы бронзовая на солеѣ рѣшетка, вызолоченная черезъ огонь; богослужебные сосуды золоченные съ эмалью. Постройка храма начата 6 лѣтъ тому назадъ еще при жизни А. Н. Мамонтова. послѣ же его смерти, согласно завѣщанію, постройкою завѣдывалъ сынъ его А. А. Мамонтовъ.

Вѣсть о томъ, что освященіе главнаго храма будетъ совершено самимъ Архипастыремъ, быстро разнеслась по окружающимъ селамъ и деревнямъ и привлекла множество любителей духовнаго торжества изъ простаго народа. Еще наканунѣ (18 сент.), съ ранняго утра, начали собираться богомольцы съ разныхъ сторонъ, а ко времени всенощнаго бдѣнія ихъ уже собралось такое множество, что обширный храмъ не могъ вмѣстить и самой малой части собравшихся, такъ что большинству пришлось расположиться въ монастырѣ, внѣ церкви, и молиться на открытомъ воздухѣ.

Всенощное бдѣніе совершенно было Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою съ соборомъ священнослужителей при стройномъ пѣніи хора монахинь; оно продолжалось болѣе 3-хъ часовъ, при чемъ самъ Святитель до окончанія помазывалъ освященнымъ елеемъ народъ.

Въ день освященія прибыли съ утра новыя массы народа, желавшаго присутствовать на торжествѣ. Въ домовомъ монастырскомъ храмѣ совершена была ранняя литургія, а въ 8 часовъ благочиннымъ монастыремъ о. Архимандритомъ Алексіемъ соборнѣ — водоосвященіе. Въ исходѣ 9-го часа начался благовѣстъ къ освященію и вскорѣ всѣ сослужащіе отравились въ покои Владыки для встрѣчи его со славою. Шествіе это при огромномъ стеченіи народа, который съ ранняго утра, въ ожиданіи выхода Владыки, расположился рядами отъ покоевъ до самого храма

представляло величественную и трогательную картину. Освященіе престола архіерейскимъ богослуженіемъ въ такой глухой и отдаленной мѣстности производило на предстоящихъ и молящихся глубокое впечатлѣніе, невольно потрясало души присутствующихъ и располагало ихъ къ усердной молитвѣ, при чемъ отличающееся замѣчательною ясностью и теплотою произнесеніе Святителемъ положенныхъ молитвъ невольно трогало и передавалось стоящимъ въ храмѣ. По кажденіи алтаря, иконостаса и иконъ съ невозженными еще свѣчами и по окропленіи ихъ, были помазаны св. миромъ четыре страны храма и затѣмъ совершенъ крестный ходъ вокругъ новаго храма съ св. мощами, несомыми на главѣ Святителемъ. Освященіе храма закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Гурію, благоуукрашителямъ храма и вѣчной памяти почившему строителю рабу Божию Александру.

Наконецъ сооруженный храмъ едѣлся св. мѣстомъ селенія Божія и Его особаго присутствія; началось совершеніе литургіи; во время запричастнаго стиха мѣстнымъ свящ. о. Орловымъ сказано было приличное торжеству слово, а предъ выходомъ на молебень Высокопреосвященнѣйшій Архипастыръ, не смотря на утомленность, обратился къ народу съ проникнутымъ сердечностью словомъ назиданія, въ которомъ онъ сначала указывалъ на особую любовь русскаго народа къ святымъ обителямъ, въ силу которой быстро воздвигаются и тѣ изъ нихъ, которыя по случайнымъ обстоятельствамъ подвергались запустѣнію и забвенію. Яснымъ доказательствомъ этой мысли, говорилъ Святитель, служить ваша Рдейская пустынь; прошло не болѣе 15 лѣтъ, какъ дано было разрѣшеніе на возобновленіе пустыннаго общежитія въ здѣшней мѣстности, и вотъ мы видимъ обитель вашу уже устроенною и благоуукрашенною и среди зданій видимъ величественный этотъ храмъ, нынѣ освященный, какъ высокій символъ любви благочестивыхъ христіанскихъ душъ къ устроенію храмовъ и благоуукрашенію обителей. Затѣмъ Владыка выразилъ отъ себя и отъ лица живущихъ въ обители благодарность наслѣдникамъ строителя храма, которые, не жалѣя средствъ, вполне исполнили волю завѣщателя и провозгласилъ вѣчную память почившему строителю храма, пригласилъ инокинь всегда поминать въ своихъ молитвахъ имя раба Божія Александра. Потомъ Владыка перешелъ къ раскрытію темы своей проповѣди на текстъ „Дому Твоему, Господи, подобаетъ святыня“ (Пс. 92, 6). Сказавъ, что храмъ освященный уже отдѣляется отъ всѣхъ другихъ человѣческихъ зданій и, какъ посвященный Богу, составляетъ воистину домъ Божій, гдѣ

особенно присутствуетъ Самъ Господь съ Небесными силами, а потому всѣ мы должны входить въ храмъ и пребывать въ немъ съ особеннымъ благоговѣніемъ, какъ мѣстѣ селенія Славы Божіей. Иззуй сапоги твои, говорилъ Мойсею Господь изъ видѣнной имъ купины горящей и не сгоравшей, ибо мѣсто это свято есть, такъ точно и всякому, входящему въ храмъ Божій, внутренней голосъ говоритъ: „очисти себя не только внѣшнимъ образомъ, но и внутренно; оставь за порогомъ храма всѣ помыслы лукавыя, всѣ нечистыя пожеланія и всякое житейское попеченіе и стань добръ, со страхомъ внимая тому, что совершается въ храмѣ Божіемъ, ибо мѣсто, гдѣ стоишь, свято. Вы, инокини, особенно часто пребывающіе въ храмѣ, должны пріобрѣсти себѣ святую привычку, — всегда входить въ храмъ Божій благоговѣнно, съ изображеніемъ крестнаго знаменія на себѣ, съ молитвою Іисусовой на устахъ и съ поясными поклонами предъ Святыми иконами въ храмѣ; должны всячески заботиться о внѣшней чистотѣ вѣреннаго вамъ храма и самимъ содержать себя въ полномъ благоприличіи во всякое время, когда вы бываете въ храмѣ.

Далѣе Архипастыръ; въ своей рѣчи раскрывъ мысль, что храмы Божіи, хотя и создаются иногда частными лицами, какъ настоящій храмъ, или частными обществами и учрежденіями, но со времени ихъ освященія, какъ посвященные Богу, общему Отцу нашему, уже не принадлежатъ исключительно тому или другому лицу или обществу, а дѣлаются общимъ достояніемъ всего освященнаго народа. Въ храмъ Божій могутъ приходить всѣ — и богатые и бѣдные, знатные и незнатные, убогіе и здоровые, ибо предъ Отцомъ Небеснымъ всѣ мы одинаково равны, какъ чада Его, искупленные кровію едиороднаго Сына Его отъ власти дьявола, и всѣ нуждаемся въ Его милосердіи и благодати.

Здѣсь, въ храмѣ Божіемъ, нѣтъ разнства между людьми: всѣ должны чувствовать себя, какъ братья во Христѣ, и единымъ сердцемъ взывая къ Отцу Нашему Небесному, воспѣвать Его всечестное и великолѣпное имя. Какое радостное чувство должно обнимать сердце наше и какое умиленіе въ немъ возродиться, когда, стоя въ храмѣ Божіемъ, мы чувствуемъ, что всѣ составляемъ одно братство во Христѣ. Да, блаженны тѣ, которые пріучили себя къ частому хожденію въ храмъ Божій и пребыванію въ немъ, и достойны особенной благодарности отъ насъ тѣ, которые создаютъ храмы Божіи, какъ мѣста нашего духовнаго общенія съ Богомъ и людьми, исповѣдующими единую съ намъ спасительную вѣру.

Наконецъ, Архипастырь раскрывалъ въ своей рѣчи ту мысль, что временные вещественные храмы, создаваемые на землѣ, должны служить мѣстами для нашего освященія и духовнаго возрастанія. Господь даруетъ намъ въ своихъ храмахъ всѣ средства, необходимыя для нашего духовнаго созиданія, чтобы мы, пользуясь этими средствами, сами создались въ храмъ духовный. Всѣ мы, пріявшіе благодать Божію, составляемъ изъ себя народъ избранный, царское священство, людей обновленія, въ которыхъ вселился и обитаетъ Господь. А потому должны всегда помнить, что мы, освящаемые въ храмъ благодатными дарами Божіими, должны быть святы по своей жизни, какъ Святъ Господь нашъ, должны преобразовываться изъ чадъ тьмы въ чадъ Свѣта и составлять изъ себя величественный духовный храмъ, озаряемый Солнцемъ правды. Тогда вещественные наши храмы, отражающіе въ своемъ устройствѣ небо, приведутъ насъ къ нерукотвореннымъ небеснымъ обителямъ, гдѣ откроется во всей полнотѣ слава чадъ Божіихъ и мы узримъ лицомъ къ лицу неизреченный свѣтъ Божества, который нынѣ видимъ только въ символахъ и образахъ, какъ бы чрезъ тусклое зеркало. Душевно желаю живущимъ въ здѣшней обители и всѣмъ, притекающимъ для молитвы въ этотъ небоподобный храмъ, просвѣтиться свѣтомъ Христовой истины и, утверждаясь въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ на основаніи Апостоль и Пророкъ, сущу краеугольну Самому Господу Іисусу Христу, возрастать въ церковь святую о Господѣ (Еф. 2, 20—21).

Призри съ небесе, Боже, и виждь и посѣти виноградъ сей, егоже насади десница Твоя, такъ закончилъ свою рѣчь Владыка.

По окончаніи литургіи Владыка долго благословлялъ народъ, отбывъ лишь около 2-хъ часовъ въ настоятельскіе покои, гдѣ былъ приготовленъ чай.

На слѣдующій день 20-го сентября въ 6 ч. утра Высокопреосвященный Архипастырь отбылъ въ Старую Руссу для слѣдованія отсюда по желѣзной дорогѣ въ Новгородъ, куда прибылъ въ 11 часовъ вечера.

Протоіерей *Анатолій Конкординъ*: